

# ГРИГОРИЙ ЗБАНАЦКИЙ

## НАГРАДНОЙ ЛИСТ

командира соединения партизанских отрядов Черниговской области ЗБАНАЦКОГО Григория Олиферовича\*

Год рождения — 1913. Национальность — украинец. Партийность — член ВКП(б). Участие в Отечественной войне (где, когда) — июль 1941 г., Остерский район, Черниговской области. Имеет ли ранения и контузии в Отечественной войне — не имеет. С какого времени в Красной Армии — не был. Чем раньше награжден (за какие отличия) — медаль «Партизану Отечественной войны» I степени.

Краткое конкретное изложение личного боевого подвига или заслуг.

В связи с приближением частей Красной Армии к рекам Десна и Днепр Украинским штабом партизанского движения командиру соединения партизанских отрядов Черниговской области тов. Збанацкому была поставлена задача — до подхода частей Красной Армии овладеть существующими переправами на реках Десна и Днепр, соорудить новые переправы, удерживать их до подхода частей Красной Армии с тем, чтобы дать возможность частям Красной Армии с марша переправиться на правый берег и занять плацдарм.

Тов. Збанацкий принял решение овладеть переправами в районе сел Гнилуша, Максим и Смолин на реке Десна и в районе сел Сорокопичи, Савки и Навозы на реке Днепр.

11—12 сентября соединение партизанских отрядов под командованием тов. Збанацкого приняло бой с немецким батальоном, стремившимся занять переправы в указанных пунктах. Несмотря на численное превосходство (немцы имели четыре средних танка, две танкетки, три бронемашин), соединение не только сдержало переправы, но и построило новые, при этом было уничтожено два средних танка, одна бронемашин.

15 сентября подошли передовые части Красной Армии и беспрепятственно переправились на правый берег Десны, а затем Днепра. В районе р. Днепр соединением для быстрой переправы и занятия плацдарма для частей Красной Армии было построено два больших паромы, большое количество лодок, кроме того, были построены плоты для большого груза. Партизаны, заняв оборону на правом берегу р. Десны, обеспечивали прикрытие частей Красной Армии. Первым переправился стрелковый полк тов. Харлапова (322 дивизии 60 армии).

За выдающиеся заслуги в деле развития партизанского движения на Украине, выполнение задач по овладению переправами на реках Десна

---

\* Публикация В. П. Лукина.

и Днепр, что обеспечило переправу частей Красной Армии на правый берег, тов. Збанацкий Г. О. достоин присвоения звания Героя Советского Союза.

Секретарь Центрального  
Комитета КП (б) Украины (подпись)

⟨1943⟩

Архив Института истории партии ЦК КП Украины, ф. 62, оп. 7-а. Личное дело Г. О. Збанацкого. Копия.

Указом Президиума Верховного Совета Союза ССР от 4 января 1944 г. присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

#### БОЕВАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА

Украинского штаба партизанского движения на командира соединения партизанских отрядов имени Щорса Збанацкого Григория Олиферовича\*

Июль 1944 г.

Тов. Збанацкий Г. О. является организатором партизанского отряда им. Щорса, который вырос в крупное соединение, действующее в Черниговской области.

Под командованием тов. Збанацкого партизанское соединение провело следующие боевые операции: уничтожен немецкий гарнизон в райцентре Пирнов, Киевской области, при этом истреблено 500 немецких солдат и офицеров, в том числе гебитскомиссар г. Борисполь.

В боях в Остерском, Дубечанском, Олишевском и Черниговском районах разгромлено 13 немецких гарнизонов. В селе Рудня, Остерского района, во встречном бою уничтожено: 1 средний танк, 1 автомашина и убито 20 немецких солдат и офицеров.

Соединение путем засад уничтожило: 3 речных парохода, 5 барж и 1 катер.

Во время майских боев с регулярными частями немецкой армии в Остерском районе соединение тов. Збанацкого без потерь вышло из окружения, уничтожив более 200 немецких солдат и офицеров.

Действуя на коммуникациях противника, соединение уничтожило: на шоссе на дорогах Черниговской и Киевской областей 12 мостов, более 40 автомашин с живой силой и боеприпасами противника, в г. Остер базу горючего, пущено под откос 2 воинских эшелона противника на железной дороге Киев — Нежин — Чернигов. Уничтожено 2 разведывательных самолета противника. При подходе частей Красной Армии тов. Збанацкий со своим соединением построил и удерживал 3 переправы через р. Десна и 3 переправы через р. Днепр.

В указанных операциях тов. Збанацкий показал себя тактически грамотным, волевым командиром, умеющим руководить крупным партизанским соединением на поле боя.

За образцовое выполнение боевых заданий командования в борьбе против немецко-фашистских захватчиков в тылу противника и проявленные при этом отвагу и героизм и особые заслуги в развитии партизанского движения на Украине тов. Збанацкому присвоено звание «Герой

\* Публикация В. П. Лукина.

Г. О. ЗБАНАЦКИЙ

Фотография, сентябрь 1943 г.  
Собрание Г. О. Збанацкого, Киев



Советского Союза» с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда». Награжден двумя орденами «Красного Знамени», медалью «Партизану Отечественной войны» I степени.

Начальник Украинского штаба  
партизанского движения  
Т. Стр о к а ч

Архив Института истории партии ЦК КП Украины, ф. 62, оп. 7-а. Личное дело Г. О. Збанацкого. Копия.

#### ПИСАТЕЛЬ-БОЕЦ \*

Свои силы в области литературы Григорий (Юрий) Олиферович Збанацкий начал пробовать еще в предвоенные годы. Уже тогда у него был определенный жизненный опыт: с 1931 г. он начал учительствовать, был директором семилетней школы, заведовал районным отделом народного образования, редактировал районную газету (параллельно с этим заочно окончил Нежинский педагогический институт и филологический факультет Киевского университета). Именно в этот период им созданы первые стихи, рассказы, одноактные пьесы. Но по-настоящему талант Збанацкого раскрылся после окончания Великой Отечественной войны, в горниле которой он — партизан-подпольщик, командир отряда имени Щорса, выросшего в 1943 г. в большое соединение, — прошел суровую школу испытаний. Этот новый опыт дал ему возможность

\* Очерк И. Ф. Карабутенко.

создать правдивые произведения о подвигах советских людей в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками. Героическим делам партизан Отечественной войны посвящены многие произведения Збанацкого: повести «Тайна Соколиного бора» (1948), «Лесная красавица» (1955), «Меж добрыми людьми» (1956), «Единая» (1957) и несколько книг рассказов и очерков.

Но не только партизанская тематика увлекает писателя. Он все чаще и увереннее обращается к другим, столь же важным пластам жизни. Его волнуют процессы, происходившие в украинском колхозном селе до войны и происходящие в наши дни (романы «Малиновый звон» и «Перед жатвой»), воспитание подрастающего поколения, поиски путей в жизни (повести «Поздравьте меня, друзья!», «Морская чайка», «Куриловы острова»), темы интернационализма, братства народов (повесть о китайской девушке-патриотке «Ху-лань», роман о зачинателе чувашской советской литературы «Сеспель»).

Лучшие произведения Збанацкого завоевали признание широких кругов читателей, они переведены на языки многих народов нашей страны и стран социалистического содружества. Ю. Збанацкий — лауреат премии им. Н. А. Островского.

Все послевоенные годы писатель-коммунист Збанацкий свою творческую работу сочетал с активной общественной деятельностью в выборных органах республиканской и всесоюзной писательской организаций, а также в партийных и советских органах столицы Украины. Он, в частности, работал в качестве ответственного секретаря правления Союза писателей Украины, секретаря партийной организации, а на IV съезде писателей республики (май 1959 г.) был избран заместителем председателя правления Союза писателей УССР. Г. О. Збанацкий был делегатом XXIII съезда КПСС.

В 1964 г. в Киеве вышло собрание его сочинений в четырех томах.